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COMMISSIONE AFFARI GENERALI, BILANCIO E TRIBUTI, PR OGRAMMAZIONE, 
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VERBALE DI SEDUTA N. 6/2022 

 
L’anno duemilaventidue, addì dieci del mese di novembre, alle ore 12.30, presso la sala di 
rappresentanza convocata dal Presidente con avviso prot. N. 29671/II/5 del 16/09/2022, si è riunita 
la Commissione Consiliare Permanente Affari Generali, Bilancio e Tributi, Programmazione, 
Polizia Locale e Sicurezza, Antimafia e Legalità, Mobilità e Trasporti, che è così costituita: 

 
• Consigliere BARAGGINI Antonio - Presidente 
• Consigliere MANZINI Paolo - Vice Presidente 
• Consigliere FELICETTA Mattia 
• Consigliere MUSONE Michele  
• Consigliere CIGOLINI Michela  
• Consigliere CAZZADORE Emanuela  
• Consigliere UBOLDI Marco  
• Consigliere SACCO Raffaele  
• Consigliere CAPOCCIA Giorgio 

 
Risulta assente giustificato il Consigliere Uboldi Marco. 

 
Sono presenti, inoltre, il Sindaco, Federico Binatti, il Responsabile del Settore Finanze, dott.ssa 
Federica Manca, con funzioni di segretario verbalizzante, e il Responsabile del Settore Lavori 
Pubblici arch. Simona Antichini. 

 
Il Presidente della Commissione, A n t on io  B a r a gg i n i , constatata la presenza del numero 
legale dei      componenti,  dichiara aperta la seduta per la trattazione del seguente ordine del giorno: 

• Approvazione e sottoscrizione della convenzione di cooperazione regolante i rapporti tra gli 
enti locali ricadenti nell’Ambito Territoriale Ottimale n. 1 “Verbano Cusio Ossola e Pianura 
Novarese”per l’organizzazione del servizio idrico integrato; 

• Approvazione progetto di fusione per unione tra ATL della Provincia di Novara s.c.r.l. e 
ATL Biella Valsesia Vercelli s.c.r.l.” 

 
 



 
Il Sindaco introduce il primo punto all’ordine del giorno affermando che  entro il 14/12/2022 
dev’essere sottoscritta la convenzione di cooperazione regolante i rapporti tra gli enti locali ricadenti 
nell’Ambito Territoriale Ottimale n. 1 “Verbano Cusio Ossola e Pianura Novarese”per 
l’organizzazione del servizio idrico integrato da tutti gli enti che fanno parte dell’ATO1.  
Viene contattato telefonicamente dal Sindaco il direttore di ATO, ing. Cerutti, per illustrare la 
Convenzione: premettendo che l’ATO1 è un ente costituito da 160 Comuni della Provincia di 
Novara e Verbania per un obbligo di legge ed è definito dalla Regione Piemonte, si comunica che 
tale convenzione istituisce l’Autorità d’Ambito che ha competenza nella gestione del servizio idrico 
integrato e che affida alla società Acqua Novara VCO s.p.a. e alla società Idrablue le attività di 
pianificazione strategica del territorio, di gestione dei reclami delle utenze, di predisposizione delle 
tariffe, di predisposizione del Piano Economico Finanziario e di trasmissione ad ARERA dei 
documenti. 
L’ATO è stata costituita nel 2002 a seguito della L.R. 13/1997 ai sensi del Testo Unico 
dell’Ambiente che ne prevede l’obbligatorietà. La validità è decennale, perciò la convenzione è stata 
aggiornata nel 2012 e questo è un ulteriore rinnovo. La convenzione istitutiva non è variata nel 
contenuto, sono stati fatti aggiornamenti solo in merito alle modifiche normative. Il 13/10/2022 è 
stato approvato il testo di tale convenzione e ogni Comune del territorio deve presentare una 
delibera di approvazione della convenzione. Il Consigliere Capoccia pone il seguente quesito: “ogni 
quanto vengono nominati i rappresentanti? Quanto durano in carica?” risposta dell’ing. Cerutti: 
“durano in carica quanto il Presidente e vengono nominati dai Sindaci del territorio”. 
  
Per quanto riguarda il secondo punto all’ordine del giorno viene contattata dal Sindaco la Presidente 
dell’ATL della Provincia di Novara s.c.r.l., dott.ssa Maria Rosa Fagnoni, per illustrare il progetto di 
fusione Piano Razionalizzazione Regione Piemonte. 
Tutti i Comuni rientranti nell’ATL della Provincia di Novara e dell’ATL Biella Valsesia Vercelli 
dovranno deliberare la fusione per permettere all’Assemblea di deliberare l’approvazione di tale 
progetto. La dott.ssa Fagnoni comunica che a seguito del TUSP D.L. 175/2016 si è avviato un 
procedimento di razionalizzazione delle società partecipate, da cui deriva la necessità di questo 
progetto di fusione. L’ATL è un’emanazione di una legge Regionale. 
Nel triennio precedente il fatturato medio è stato inferiore/uguale a 1.000.000,00€ annuo sia per 
l’ATL Provincia di Novara che per l’ATL Biella Valsesia Vercelli  perciò, per il processo di 
razionalizzazione delle partecipate, il processo di fusione deve avvenire entro il 31/12/2022.  
La quota a carico del Comune di Trecate sarà pari a 620,00€ annui.  
I benefici della fusione saranno i seguenti: 
- la costituenda società avrà un fatturato superiore a 1.000.000,00€ e le due società singole non 
andranno in liquidazione; 
- i contributi rimarranno pressoché inalterati. 
Il Presidente, dott. Baraggini, chiede “ la forma giuridica rimane inalterata” e la d.ssa Fagnoni 
risponde “Si, rimane inalterata”. 
 
Fine seduta ore 13.05 
 
 
 
 
 
 



 
Successivamente il Presidente, dott. Baraggini, introduce brevemente il bilancio consolidato 2021. 
Ricorda che trattasi di documento complesso che permette di far confluire i conti di tutte le 
situazioni economiche e finanziarie dell’Ente Locale e di tutti gli enti partecipati, il cd. “Gruppo 
Amministrazione Pubblica”. Illustra che non tutti gli enti partecipati rientrano nel perimetro di 
consolidamento e nel bilancio consolidato. Il documento è formato dallo Stato Patrimoniale e dal 
Conto economico nonché dalla Nota Integrativa e dalla Relazione sulla Gestione. Chiede se ci sono 
osservazioni e fornisce indicazione di quali enti  rientrano nel consolidamento e delle percentuali di 
partecipazione. Il risultato netto del Gruppo Amministrazione Pubblica è di -561.955,82.  
 
Il Consigliere Cazzadore formula una domanda sull’esito della cessione della quota di S.P.T. srl. 
 
Il dott. Baraggini risponde che la situazione è in definizione. 

 
Il Presidente passa al successivo punto posto all’ordine del giorno e comunica di voler effettuare un 
confronto per verificare i conti e fare un’analisi della strategia relativamente all’Azienda 
Farmaceutica di Cameri e Trecate. Viene proposta una riunione operativa per il prossimo giovedì 
29 settembre 2022, alle ore 19.00, verificando la presenza anche del consigliere Uboldi, e 
convocando tutti i componenti della competente commissione. 

 
Non essendoci osservazioni sull’argomento, null’altro essendovi da discutere, il Presidente dichiara 
sciolta la seduta alle ore 19,20. 

 
Letto, confermato e sottoscritto. 

 
 

   IL PRESIDENTE IL SEGRETARIO 
dott. Antonio Baraggini      dott.ssa Federica Manca  

 
 
(Firme autografe omesse ai sensi dell’art. 3 del D.Lgs. 39/93) 


